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Úvod
Botanická zahrada Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci je situována 
v blízkosti historického centra města Olomouce, ve Smetanových sadech, kde přímo sousedí 
se sbírkovými skleníky Výstaviště Flora Olomouc, a.s. Nachází se v ochranném pásmu měst-
ské památkové rezervace, na ulici příznačně pojmenované „U Botanické zahrady“. Zahrada 
slouží pro výuku a vzdělávání žáků a studentů všech typů škol, rozvoji vědeckých a výzkum-
ných aktivit, realizaci programů uchovávání genofondu kulturních a planě rostoucích rostlin 
a v neposlední řadě také pro relaxaci a osvětu široké veřejnosti. 

Sbírky reprezentují jak květenu olomouckého regionu, České republiky či střední Ev-
ropy, tak rostliny ostatních kontinentů, zejména Asie a Ameriky. V zahradě se samovolně 
množí i takové druhy rostlin, které jinak mizí ze svých přirozených stanovišť na území České 
republiky. Půvab jednotlivých partií zahrady umocňují zajímavé exempláře dřevin, které se 
v současných sadovnických výsadbách již nepoužívají, a stávají se tak pěstitelskými raritami.

Historie
První informace o botanické zahradě v Olomouci pochází z roku 1787, kdy se ji snažilo 
založit olomoucké lyceum. Zahradu se podařilo zřídit v areálu dominikánského kláštera 
s tím, že sloužila i k výuce na medicínsko-chirurgickém učilišti, které bylo součástí univer-
zity. Medicínsko-chirurgické studium bylo zrušeno v roce 1872 v souvislosti se zrušením 
univerzity a následně v roce 1874 zanikla i botanická zahrada. 

V roce 1898 vznikl v Olomouci Botanický spolek (Botanischer Verein in Olmütz). Z jeho 
iniciativy bylo na jaře roku 1901 zahájeno budování botanické zahrady v místech, kde se 
nachází dnes (obr. 1). Na budování zahrady měl mimořádný podíl lékárník E.Tuma a měst-
ský zahradník K. Pohl, od něhož také pochází původní návrh uspořádání zahrady (obr. 3).

Během několika následujících let byl postaven malý skleník, domek pro zahradníka 
a vznikly bazény pro vodní rostliny. Zásluhu o rozšíření zahrady měl především odborný 
učitel A. Heske. V roce 1913 byl péčí spolku vydán první průvodce botanickou zahradou, 
v němž byl uveden přehled druhů rostlin pěstovaných v zahradě. Jeho autory byli H. Laus 
a K. Zelenka (obr. 2).

Během první světové války nenastaly v zahradě podstatné změny a také v období mezi 
světovými válkami byla zahrada udržována v nezměněném stavu. Pro označení rostlin se 
tehdy používaly keramické jmenovky na kovových bodcích. Po smrti H. Lause koncem roku 
1941 měl velkou zásluhu na udržení dobrého stavu zahrady známý botanik J. Otruba a za-
hradník J. Polák.

Po druhé světové válce a odchodu německy mluvícího obyvatelstva z města zájem o za-
hradu poklesl a ta byla v roce 1948 předána městu. O osm let později byla podstatná část za-
hrady svěřena do péče Botanického ústavu Fakulty přírodních věd Vysoké školy pedagogické 
v Olomouci. Díky iniciativě Prof. Dr. O. Mrkose, vedoucího tohoto ústavu, došlo ke stabilizaci 
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Obr. 1   Titulní strana práce H. Lannera o znovuzřízení botanické zahrady v Olomouci
Obr. 2   První průvodce botanickou zahradou z roku 1913
Obr. 3   Původní architektonický návrh zahrady od K. Pohla
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a rozvoji zahrady. V roce 1957 byla vytvořena záhonově uspořádaná systematická část zahra-
dy, kde jsou jednotlivé záhony odděleny chodníky z dlaždic. V roce 1958 byla Vysoká škola 
pedagogická zrušena a její fakulty se staly součástí Univerzity Palackého. S účinností od 1. 
září 1959 vznikla Přírodovědecká fakulta Univerzity Palackého v Olomouci. Zahrada se stala 
součástí této fakulty a péči o ni zajišťovala až do roku 2011 Katedra botaniky.

Univerzita Palackého převzala i zahradu bývalého učitelského ústavu na Schweitzerově 
ulici nedaleko vlastní botanické zahrady. V této experimentální zahradě o rozloze 0,36 ha 
byl také skleník s více než 100 taxony rostlin a na venkovních plochách bylo přibližně 900 
druhů rostlin. V podstatě po celou dobu její existence zde pracoval zahradník K.  Crhák. 
V roce 1994 byla experimentální zahrada zrušena. 

Řada písemných dokumentů o zahradě byla zničena během povodní v roce 1997, kdy 
voda v zahradě dosahovala výšky téměř 1 m. Historické herbáře H. Lause a jeho pokračo-
vatelů jsou uloženy ve Vlastivědném muzeu v Olomouci. 

Od roku 2012 je zahrada samostatným pracovištěm Přírodovědecké fakulty Univerzity 
Palackého v Olomouci a její mezioborový přesah se nadále zvyšuje.

Zaměření
Botanická zahrada je primárně zaměřena na výuku studentů Univerzity Palackého v Olo-
mouci (obr. 4, 5), současně také rozvíjí programy pro výuku a vzdělávání žáků a studentů 
všech typů škol (obr. 6–9), podílí se rovněž na řešení vědeckých a výzkumných projektů 
a programů uchovávání genofondu kulturních a planě rostoucích rostlin. Zahrada je za-
kládajícím členem Unie botanických zahrad České republiky a Mezinárodního sdružení 
botanických zahrad (IABG).

Zahrada je volně přístupná veřejnosti - je kultivovaným prostorem k odpočinku a bližší-
mu poznávání a studiu rostlin. Pracovníci zahrady rovněž na požádání poskytují konzultace 
v oblasti botaniky, pěstování a ochrany rostlin, včetně průvodcovské činnosti v prostorách 
botanické zahrady.
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Obr. 4   Práce s botanickým klíčem při výuce systematické botaniky
Obr. 5   Demonstrace živých rostlin studentům učitelských oborů
Obr. 6   Děti z univerzitní mateřské školky vysazují letničky
Obr. 7   Prezentace Botanické zahrady PřF UP na Veletrhu vědy
Obr. 8   Zahrada je využívána i v praktické výuce geodézie
Obr. 9   Tematická prohlídka zahrady pro studenty gymnázia
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Členění botanické zahrady
Parková část 
Uspořádání zahrady je patrné z plánu na str. 22. Parková část se vzrostlými domácími i ci-
zokrajnými listnatými stromy, keři a bylinným  podrostem je atraktivní v časném jaru, kdy 
v podrostu rozkvétají koberce jarních rostlin (obr. 10, 11). Patrně nejstarší dřevinou zahrady 
je mohutný dub letní (Quercus robur), rostoucí v samém centru zahrady, na rozhraní mezi 
parkovou části a pravidelně uspořádanými záhony. Jeho věk je odhadován na 120 let. 

Vzrostlé exempláře douglasky tisolisté (Pseudotsuga menziesii), modřínu japonského 
(Larix kaempferi), spolu s rakytníkem řešetlákovým (Hippophaë rhamnoides), nápadně kve-
toucím kultivarem šeříku obecného (Syringa vulgaris) a rují vlasatou (Cotinus coggygria) 
dominují travnaté části napravo od vstupu do zahrady.

Okrajový pruh 
Odděluje zahradu na jihu od přilehlé železniční trati a byl využit pro výsadbu méně vzrůst-
ných stromů a keřů (obr. 12). Z méně častých druhů jsou zde např. vysazeny Diervilla rivu-
laris, Microbiota decussata a Lonicera coerulea. Plot je vhodnou oporou pro popínavé druhy 
plaménků (Clematis sp.), ostružiník (Rubus sp.) a další. V podrostu upoutávají pozornost 
například polobambus maličký (Sasa pumila) nebo samorostlík (Actaea pachypoda).

Pravidelné záhony a zahradní domek
V centrální osluněné části zahrady jsou situovány pravidelně uspořádané záhony určené 
pro názornou výuku botanického systému rostlin. Jsou zde umístěny jak dřeviny, tak vytr-
valé byliny, v menší míře letničky (obr. 13–16). Druhy stinných stanovišť jsou začleňovány 
do celkové kompozice zahrady, pokud možno na ekologicky vhodná místa. Zahradní domek 
je svou osobitou architekturou přirozenou dominantou východní části zahrady.
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Obr. 10   Jarní aspekt s bohatě kvetoucími ladoňkami sibiřskými (Scilla siberica)
Obr. 11   Prvosenka bezlodyžná (Primula vulgaris)
Obr. 12   Hlošina okoličnatá (Eleagnus umbelata)
Obr. 13   Záhonová část
Obr. 14   Kdouloň obecná (Cydonia oblonga)
Obr. 15   Luštěnice trnitá (Cleome spinosa)
Obr. 16   Pryšec bahenní (Euphorbia palustris)
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Venkovní posluchárna
Pro rozšíření možností využití zahrady ve výuce byla v roce 2009 vybudována venkovní poslu-
chárna ve stínu pod ořešákem (obr. 17). Půlkruhově uspořádané lavičky nabízejí místo pro usa-
zení studentů, dlažba z přírodní břidlice vhodně koresponduje s přilehlou skalkou vytvořenou 
v moderním stylu z téhož materiálu (obr. 18). Na této skalce probíhají pokusné aklimatizace, 
zejména druhů pocházejících z balkánských hor, ale také z alpínských oblastí Turecka, Kavkazu, 
Patagonie, severní Afriky a dalších klimaticky podobných mikroregionů. Z pěstovaných druhů 
stojí za zmínku například muškát turecký (Pelargonium endlicherianum) a Degenia velebitica 
rostoucí v přírodě pouze na třech lokalitách v chorvatském Velebitu. Nejen botanicky jsou 
zajímavé stále rozšiřované kolekce modroušků (Edraianthus) a konikleců (Pulsatilla).

Pinetum a alpinum
Esteticky nejcennější partií zahrady je pinetum v blízkosti zahradního domku se vzrostlými 
exempláři borovice lesní (Pinus sylvestris), douglasky tisolisté (Pseudotsuga menziesii) a kryp-
tomérie japonské (Cryptomeria japonica), na které z jižní strany přirozeně navazují skalkové 
partie alpina – původní skalky před zahradním domkem (obr. 19, 20).

Vodní plochy
Průhled z pineta na klidnou hladinu klkatého jezírka směřuje kroky návštěvníků k relaxaci 
v jeho blízkosti a také k detailní prohlídce vodních a vlhkomilných druhů rostlin. Nad nená-
padnými botanicky velmi vzácnými druhy v plném létě převládají atraktivní květy cizokrajného 
druhu Eichhornia crassipes, známého jako vodní hyacint. V těsném sousedství klkatého jezírka 
je další vodní plocha – smuha - vybudovaná v roce 2003 jako model mrtvého říčního ramene 
Litovelského Pomoraví s řadou vodních a vlhkomilných druhů rostlin naší květeny. V blízkosti 
zahradního domku je umístěno oválné jezírko (obr. 21, 22). 

Slatiniště
Další významnou plochou je slatiniště (Z 52), na němž je od roku 1994 shromažďována 
květena slatinných mokřadů, která se v dnešní době vyskytuje na posledních nalezištích 
v České republice. 
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Obr. 17   Venkovní posluchárna
Obr. 18   Břidlicová skalka
Obr. 19   Kalina vonná (Viburnum farreri)
Obr. 20   Šácholan Soulangeův (Magnolia × soulangeana)
Obr. 21   Oválné jezírko
Obr. 22   Ďáblík bahenní (Calla palustris)
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Zajímavé kolekce rostlin
Květena severoamerických prérií
Vzhledem k relativně teplému a suchému klimatu, jižní expozici a pásu stromů chránícímu 
zahradu ze severu se zde dobře daří teplomilné květeně z jižních oblastí mírného pásma 
a květeně sušších stanovišť. Koncem léta mohou návštěvníci obdivovat četné druhy prérij-
ní severoamerické květeny, k nimž patří hvězdnice hladká (Aster laevis) s bílými až fialově 
modrými květy (obr. 23), žlutě kvetoucí pupalky (rod Oenothera), krásnoočka (rod Coreopsis), 
zlatobýly (rod Solidago), grindelie (rod Grindelia) a slunečnice (rod Helianthus) (obr. 24), žlutě 
až žlutooranžově kvetoucí rudbekie neboli třapatky (rod Rudbeckia), fialové verbeny neboli 
sporýše (rod Verbena) a vernonie (rod Vernonia).

Ohrožené druhy České republiky
V botanické zahradě roste celá řada druhů rostlin, které mizí z volné přírody České republiky 
(obr. 26). Daří se zde i ekologicky náročnějším druhům typickým pro mokřady, např. ostřici 
žitné (Carex secalina) a ostřici ječmenovité (C. hordeistichos), kriticky ohroženým druhům 
plevelů, např. koukolu polnímu (Agrostemma githago), a celé řadě dalších vzácných dru-
hů, jako je např. pochybek největší (Androsace maxima), otočník evropský (Heliotropium 
europaeum) (obr. 25), vochlice hřebenitá (Scandix pecten-veneris), prorostlík okrouhlolistý 
(Bupleurum rotundifolium) nebo vranožka šupinatá (Coronopus squamatus), a také řadě tep-
lomilných a velmi estetických taxonů naší flóry, jako jsou třemdava bílá (Dictamnus albus), 
hvozdík pyšný (Dianthus superbus) a srpice karbincolistá (Serratula lycopifolia).



Průvodce Botanickou zahradou Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci / 11

Obr. 23   Hvězdnice hladká (Aster laevis)
Obr. 24   Slunečnice vrbolistá (Helianthus salicifolius)
Obr. 25   Otočník evropský (Heliotropium europaeum)
Obr. 26   Zběhovec trojklaný (Ajuga chamaepitys)
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Dřeviny
I přes omezenou plochu je v zahradě více než 250 položek dřevin (obr. 27–30). Mezi uni-
kátní zástupce původně rostoucí v Olomouckém regionu patří bříza nízká (Betula humi-
lis) – pamětník doby ledové. Dalším reprezentantem vzácných moravských dřevin je silně 
ohrožená vrba šedá (Salix elaeagnos), která na území České republiky roste pouze v podhůří 
Moravskoslezských Beskyd.

Skupina středoevropských dřevin je bohatě zastoupena druhy, které běžně rostou na na-
šem území, jako např. javor klen a javor mléč (Acer pseudoplatanus, A. platanoides), dub letní 
(Quercus robur), líska obecná (Corylus avellana), jasan ztepilý (Fraxinus excelsior), buk lesní 
(Fagus sylvatica), kalina obecná (Viburnum opulus), modřín opadavý (Larix decidua), smrk zte-
pilý (Picea abies), borovice lesní (Pinus sylvestris) nebo jalovec obecný (Juniperus communis).

Dřeviny Balkánského poloostrova zastupují javor tupolistý (Acer obtusatum), habrovec 
habrolistý (Ostrya carpinifolia), borovice Heldreichova (Pinus heldreichii) a také endemit hor 
Albánie a Kosova, zlatice evropská (Forsythia europaea). Dřeviny mediteránních ostrovů 
a Levanty zastupují např. jedle cilicijská (Abies cilicica), dřišťál krétský (Berberis cretica) nebo 
bezucha janovcovitá (Fontanesia phyllireoides).

Mezi dřevinami severoamerického kontinentu zaujmou zejména statnější stromy, např. 
ořechovec srdčitý (Carya cordiformis), nahovětvec kanadský (Gymnocladus dioica) a krásně 
kvetoucí jírovec pávie (Aesculus pavia). Dřeviny Dálného východu zastupují v botanické 
zahradě mikrobiota křížolistá (Microbiota decussata) nebo v České republice vzácně pěsto-
vaná bříza s tmavou kůrou, bříza Schmidtova (Betula schmidtii). 

Ve východní Asii má dlouhou a bohatou tradici lidové léčitelství. Součástí tradiční čínské 
medicíny jsou i některé dřeviny naší sbírky, např. nepravý ženšen – neboli akantopanax 
ostnitý (Eleutherococcus senticosus), jinan dvoulaločný (Ginkgo biloba), zerav východní (Pla-
tycladus orientalis) a gumojilm jilmový (Eucommia ulmoides), který navíc poskytuje nepravý 
kaučuk.
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Obr. 27   Mandloň nízká (Amygdalus nana)
Obr. 28   Kalina obecná (Viburnum opulus)
Obr. 29   Javor kalinolistý – rašící pupeny (Acer opalus)
Obr. 30   Ostružiník jahodnatý – detail letorostu (Rubus illecebrosus)
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Sbírka trav a trávovitých rostlin
V botanické zahradě roste přibližně 100 druhů trav a dalších přibližně 50 druhů bylin trá-
vovitého vzhledu, především ostřic (Carex) (obr. 31–36). Druhy jsou roztroušeně pěstovány 
po celém areálu zahrady. V zahradě jsou soustředěny trávy Sibiře, východní Asie i Patagonie. 
Z amerických druhů zde roste např. psárka magelánská (Alopecurus magellanicus), pačirok 
indiánský (Sorghastrum nutans) a další. Z trav dalších kontinentů lze ve sbírce spatřit více 
než 20 druhů asijských trav, např. lipnici sibiřskou (Poa sibirica), lipnici araratskou (Poa 
araratica), ozdobnici amurskou (Miscanthus sacchariflorus), tomkovici stepní (Hierochloë 
stepporum), polobambusy rodu Sasa a další.

Mechorosty 
Vedle převažujících kvetoucích rostlin rostou po celé zahradě neméně zajímavé, leč oku 
běžného návštěvníka poněkud ukryté, velmi nenápadné a často jen několik milimetrů až 
centimetrů veliké mechorosty. V zahradě jich roste, aniž by je tam někdo záměrně vysazoval, 
okolo padesáti druhů. Můžeme zde vidět běžné mechy našich lesů, jako jsou bezvláska 
vlnkatá (Atrichum undulatum) či ploník ztenčený (Polytrichastrum formosum), druhy vá-
pencových skal, jako šurpek odchylný (Orthotrichum anomalum) a děrkavka poduškovitá 
(Grimmia pulvinata), případně populární měřík příbuzný (Plagiomnium affine), a také druhy 
epifytické, rostoucí na kůře stromů. Některé z nich jsou v přírodě vzácné. Mechorosty v bo-
tanické zahradě nelze jednoduše označit štítkem na záhonku či na kůře stromu, protože 
každoročně mění svá stanoviště. Přesto mohou návštěvníci, po předchozí domluvě, pod 
odborným vedením poznat mnohé z nich a také ocenit jejich skrytou krásu v patřičném 
zvětšení pomocí mikroskopu, a to přímo v botanické zahradě.
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Obr. 31   Polobambus maličký (Sasa pumila)
Obr. 32   Vousatice (Andropogon gerardii) – detail květu
Obr. 33   Záhon 20 – expozice trav
Obr. 34   Hakonechloa macra – květ 
Obr. 35   Ozdobnice čínská (Miscanthus sinensis – Zebrinus)
Obr. 36   Ostřice krátkošíjná (Carex brevicollis)

31 34        35      36
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Expozice rostlin ve sklenících
Specializované kolekce masožravých, sukulentních, tropických a subtropických rostlin 
jsou udržovány ve sklenících, které spravuje Katedra botaniky v areálu Biocentra Příro-
dovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci-Holici (obr. 37–41). V kolekci maso-
žravých rostlin jsou zastoupeny například rody špirlice (Sarracenia), rosnatka (Drosera), 
mucholapka (Dionaea) nebo láčkovka (Nepenthes). Expozice těchto  rostlin bývají v období 
duben – říjen instalovány ve sbírkových sklenících Výstaviště Flora Olomouc, a.s. nebo 
přímo v botanické zahradě.
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Obr. 37   Mamillaria sp.
Obr. 38   Oleandr obecný (Nerium oleander)
Obr. 39   Kolekce špirlic (Sarracenia) ve sbírkových sklenících Katedry botaniky 
 PřF UP
Obr. 40   Kolekce tropických a subtropických rostlin ve sbírkových sklenících 
 Katedry botaniky PřF UP
Obr. 41   Kolekce tropických a subtropických rostlin ve sbírkových sklenících 
 Katedry botaniky PřF UP
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Speciální programy
Pro studenty jsou k dispozici pracovní listy a základní vybavení pro pozorování rostlin-
ných objektů. V zahradním domku je rovněž malá knihovna se základní botanickou a za-
hradnickou literaturou. Botanická zahrada je jedním z míst, kde probíhá řešení vědeckých 
a pedagogických projektů. Pro úspěšnou realizaci všech výzkumných i výukových aktivit 
je v botanické zahradě dostupné připojení na internet. Návštěvu botanické zahrady lze 
dohodnout i mimo hlavní vegetační sezónu.

Zahrada je volně a bezplatně přístupná také veřejnosti. Návštěvníci mají možnost sa-
mostatné prohlídky nebo i jen relaxace v tichu botanické zahrady. Zahrada představuje 
velmi zajímavý prostor pro realizaci společenských, osvětových a kulturních akcí a nabízí ho 
k využití také kolegům ze všech fakult Univerzity Palackého i pro veřejné akce (obr 42–45).

V době konání zahradnických výstav v areálu výstaviště Flora Olomouc, a.s. jsou v bota-
nické zahradě od roku 2003 připravovány specializované výstavy s botanickou tématikou.

V letech 2003–2011 finančně přispíval na provoz zahrady i magistrát města Olomouce 
a Olomoucký kraj. Díky této podpoře bylo možné realizovat například specializované vý-
stavy a tisk výukových a informačních materiálů. Značná část finančních prostředků byla 
využita k revitalizaci zeleně a řadě technicko-stavebních úprav v areálu zahrady. Všechny 
tyto kroky vedly ke zlepšení práce s rostlinami a přispěly k vytvoření příjemného prostředí 
pro veřejnost.
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Obr. 42   Podzimní veselí spolupořádají studenti Pedagogické fakulty UP pro předškolní
 děti a první stupeň ZŠ
Obr. 43   Z oslavy Svátku stánků pořádané Centrem judaistických studií Filozofické fakulty UP
Obr. 44   Seznámení žáků základních škol s moderní zeměměřičskou technikou
 na Přírodovědném jarmarku
Obr. 45   Jeden z artefaktů vytvořených účastnicemi kurzu přírodního aranžování

43
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Informační systém BotanGIS
Ve spolupráci Katedry botaniky a Katedry geoinformatiky PřF UP jsou od roku 2004 postup-
ně realizovány bakalářské a diplomové práce zaměřené na mikromapování rostlin v Bota-
nické zahradě, digitalizaci dat a tvorbu plánů zahrady s lokalizací rostlin. Tato spolupráce 
vyústila v partnerství obou kateder a dále Katedry biologie PdF UP při řešení projektu 
OPVK „Inovace a zvýšení atraktivity studia botaniky s využitím geoinformačních technolo-
gií“ označovaného jako BotanGIS. Dalším partnerem v tomto projektu je Výstaviště Flora 
Olomouc, a.s.

Výsledkem projektu je geografický informační systém BotanGIS, představující elektro-
nickou databázi rostlin, spojenou s interaktivním plánem zahrady a skleníků. Každá rostlina 
má své unikátní identifikační číslo (obr 46–47). Evidence rostlin shromažďuje popisná data, 
která zahrnují taxonomické zařazení, slovní popis morfologických znaků včetně zvláštností 
rostlin a využití pro člověka. Součástí evidence je i bohatá fotodokumentace rostlin. 

Informační systém umožňuje lokalizaci rostlin v Botanické zahradě PřF UP a ve sbír-
kových sklenících Výstaviště Flora Olomouc, a.s. Je možné vyhledávat slovní i obrazové 
informace o rostlinách podle nejrůznějších hledisek a kategorií. 
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Obr. 46   Informační systém BotanGIS
Obr. 47   Evidence rostlin s možností vyhledávání
Obr. 48   Interaktivní mapa Botanické zahrady PřF UP

47
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Přírodní podmínky
Geografická poloha:  49° 35´ 10´´ N, 17° 14´ 59´´ E

Nadmořská výška:  210 m n. m.

Rozloha:  0,56 ha

Průměrná roční teplota:  8,9 °C     

Roční úhrn srážek:  546,7 mm      

Hladina podzemní vody:  4,5 až 7 m

Místní klima:  teplá mírná vlhká oblast s mírnou zimou

Geologické podloží:  čtvrtohorní naplaveniny řeky Moravy (písek, hlína, štěrk)

Půdní podmínky:  písčitohlinité a vysychavé zeminy na navážkách (štěrk, kamení, škvára)



Oponenti:  RNDr. Zbyněk Hradílek, Ph.D.
    Ing. Zdeněk Šup

© Aleš Lebeda, Eva Křístková, Zdena Dobešová, David Cigánek, 2013
© Univerzita Palackého v Olomouci, 2013

Neoprávněné užití tohoto díla je porušením autorských práv a může zakládat 
občanskoprávní, správněprávní, popř. trestněprávní odpovědnost.



Průvodce Botanickou zahradou
Přírodovědecké fakulty
Univerzity Palackého v Olomouci

Aleš Lebeda, Eva Křístková, Zdena Dobešová, David Cigánek

Výkonný redaktor Prof. RNDr. Tomáš Opatrný, Dr.

Odpovědná redaktorka Mgr. Hana Pochmanová
Technická redakce a obálka Jiřina Vaclová

Autoři fotografií D. Cigánek, I. Havelková, H. Martinková, V. Všetička

Autoři mapy J. Barteska, A. Vávra, Z. Dobešová, (Katedra geoinformatiky PřF UP)

Vydala a vytiskla
Univerzita Palackého v Olomouci
Křížkovského 8, 771 47 Olomouc
www.vydavatelstvi.upol.cz
www.e-shop.upol.cz
vup@upol.cz

2., upravené vydání

Ediční řada – Skripta
Olomouc, 2013

ISBN 978-80-244-3618-0 

Neprodejná publikace 

VUP 2013/325



Návštěvu Botanické zahrady mimo uvedenou dobu a prohlídku 

rostlin ve sbírkových sklenících v areálu Biocentra v Olomouci-

-Holici lze dohodnout telefonicky nebo prostřednictvím e-mailu.

Adresa pro korespondenci:

Botanická zahrada PřF UP

17. listopadu 1192/12

771 46 Olomouc

tel. +420 585 634 832

E-mail: garden@upol.cz

http://garden.upol.cz

Otevřeno: 

denně mimo sobot, nedělí a státních svátků, 

v sezóně otevřeno i každý první víkend v měsíci

duben, říjen 8 –16 hod.

květen – září 8 –18 hod.
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